
1. 병규는집에서 140km 떨어진할머니댁을왕복하는데갈때는걸어서
1 시간, 버스로 2 시간 걸렸고, 같은 길을 올 때는 걸어서 4 시간, 버스
로 1 시간 걸렸다. 이때, 버스의 속력을 구하여라. (단, 걷는 속력과
버스의 속력은 항상 일정하다.)

km/h

60 km/h

걷는 속력 : x km/h , 버스 속력 : y km/hx + 2y = 140 · · ·①
4x + y = 140 · · ·②

② × 2 −① 을 하면, 7x = 140

∴ x = 20, y = 60

해설



2. 배로강을 30km 거슬러올라가는데 3시간, 같은거리만큼내려오는데
1 시간이 걸렸다. 배의 속력은?

① 5km /시 ② 10km /시 ③ 15km /시

④ 20km /시 ⑤ 40km /시

배의 속력을 xkm/시 , 강물의 속력을 ykm/시 라 하면3(x − y) = 30

x + y = 30

두 식을 연립하여 풀면
∴ x = 20

해설



3. 배를 타고 40km 길이의 강을 강물이 흐르는 방향으로 가는데는 1 시
간, 반대 방향으로 거슬러 가는데는 2 시간이 걸렸다. 강물이 흐르는
속력은?

① 시속 1km ② 시속 4km ③ 시속 5km

④ 시속 10km ⑤ 시속 20km

강물의 속력 : xkm/h , 배의 속력 : ykm/h1 × (x + y) = 40

2(y − x) = 40

x = 10, y = 30

∴ x = 10(km/h)

해설



4. 희망이가 10km 떨어진 약속 장소를 가는 데 처음에는 시속 4km 로
걸어가다가 늦을 것 같아 도중에 12km 로 달려가서 2 시간 만에 도착
했다. 이 때, 달려간 거리를 구하여라.

km

3 km

시속 4km 로걸어간거리를 xkm , 시속 12km 로달려간거리를
ykm 라고 하면,x + y = 10

x
4
+

y
12

= 2
→

x + y = 10 · · ·㉠
3x + y = 24 · · ·㉡

에서

㉡ −㉠을 하면 x = 7이다.
x를 ㉠에 대입하면 y = 3이다.
따라서 달려간 거리는 3km 이다.

해설



5. 지영이는 집에서 2km 떨어진 학교를 가는데, 시속 4km 로 걷다가,
시속 10km 로 뛰어서 21 분이 걸렸다. 걸어 간 거리와 뛰어 간 거리
는?

① 뛰어 간 거리 0.7km , 걸어 간 거리 1.3km

② 뛰어 간 거리 0.8km , 걸어 간 거리 1.2km

③ 뛰어 간 거리 0.9km , 걸어 간 거리 1.1km

④ 뛰어 간 거리 1km , 걸어 간 거리 1km

⑤ 뛰어 간 거리 1.1km , 걸어 간 거리 0.9km

걸은 거리를 xkm , 뛰어간 거리를 ykm 라 하면x + y = 2 · · · (1)
x
4
+

y
10

=
21

60
· · · (2)

(2)의 양변에 20을 곱하면 5x + 2y = 7 · · · (3)
(3) − (1) × 2하면 3x = 3

x = 1

x = 1을 (1)에 대입하면 y = 1

∴ 걸은 거리 : 1km, 뛰어간 거리 : 1km

해설



6. 20km 떨어진 도시까지 가는 데 처음에는 시속 32km 의 버스를 타고
가다가중간에서내려시속 4km 로걸어서전체 1시간 30분이걸렸을
때, 버스로 간 거리를 구하여라.

km

16 km

버스로 간 거리를 xkm , 걸어서 간 거리 ykm라 하면x + y = 20 · · · (1)
x
32

+
y
4
=

3

2
· · · (2)

(2)의 양변에 32를 곱하면 x + 8y = 48 · · · (3)
(3) − (1)하면 7y = 28

y = 4

y = 4를 (1)에 대입하면 x = 16

∴ 버스로 간 거리 16km , 걸어서 간 거리 4km

해설



7. 준우는시속 15 km 로자전거를타고아침 8시에나섰고, 엄마는 30분
후에 자동차를 타고 시속 30 km 의 속력으로 갔다. 같은 길을 달릴 때,
엄마가 준우를 만나는 데 걸리는 시간은 몇 분인지 구하여라.

분

30분

두 사람이 만날 때까지 준우가 자전거를 탄 시간을 x시간, 엄마
가 자동차를 탄 시간을 y시간이라 하면x = y +

1

2
15x = 30y

⇒

x = y +
1

2
· · · ㉠

x = 2y · · · ㉡

에서 ㉡를 ㉠에 대입하면 y =
1

2
이다. y를 ㉠에 대입하면 x = 1

이다.
따라서 엄마가 준우를 만나는 데 걸리는 시간은 30분이다.

해설



8. 등산를하는데, 올라갈때는시속 3km 로걷고, 내려올때에는 3km 가
더 먼 길을 시속 4km 로 걸었다.올라가고 내려오는데 모두 6시간이
걸렸다면 올라갈 때 걸은 거리는 몇 km 인지 구하여라.

km

9 km

올라갈 때 걸은 거리를 xkm , 내려올 때 걸은 거리를 ykmy = x + 3 · · ·㉠
x
3
+

y
4
= 6 · · ·㉡

㉡의 양변에 12 를 곱하면 4x + 3y = 72 , ㉠을 4x + 3y = 72 에
대입하면 4x + 3(x + 3) = 72

7x = 63

∴ x = 9, y = 12

∴ 올라갈 때 걸은 거리 9km , 내려올 때 걸은 거리 12km

해설



9. 성훈이가 90m가는 동안 유민이는 60m가는 속력으로 2km의 거리를
서로 마주 보고 걸어서 만나는데 20분이 걸렸다. 성훈이의 속력을
구하여라.

m/min

60m/min

성훈이의 속력 x m/min , 유민이의 속력 y m/min라 하면

x : y = 3 : 2, 3y = 2x, x =
3

2
y · · ·㉠

20x + 20y = 2000 · · ·㉡

㉠식에서 x =
3

2
y 이것을 ㉡에 대입하면

30y + 20y = 2000

y = 40, x = 60 이다.
∴ 성훈 60m/min , 유민 40m/min

해설



10. 둘레의 길이가 2km 인 호수가 있다. 정아와 진화는 호수의 둘레를
동시에반대방향으로돌면 5분후에만나고같은방향으로돌면 20분
후에 만난다. 정아의 속력이 진화의 속력보다 빠르다고 할 때, 진화의
속력은 얼마인가?

① 120m /분 ② 150m /분 ③ 180m /분

④ 200m /분 ⑤ 250m /분

진화의 속력= xm/분 , 정아속력= ym/분
반대 방향으로 돌 때 : 5(x + y) = 2000

같은 방향으로 돌 때 : 20(y − x) = 2000

x = 150, y = 250 이다.

해설


